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福建中學 

中六級 上學期統測 (2021-2022) 

化學 

(一小時) 

 

日期：二零二一年十一月八日      姓名：____________________ 

時間：上午十時十五分至上午十一時十五分  班別：________ 班號：______ 

 

學生須知學生須知學生須知學生須知：：：： 

1. 請分別在試題卷及答題紙上寫上姓名、班別和班號。 

2. 所有題目均需全部作答。 

3. 所有答案須填寫在答題紙上。 

4. 考試完結時，請交回試題卷及答題紙。 

5. 全卷總分為 50分。 

 

I. 多項選擇題多項選擇題多項選擇題多項選擇題 (20 分分分分) 

1. 某物質可溶於水，在固態下不能導電。此物質可能是 

 (1) 具有巨型共價結構的元素。 

 (2) 具有簡單分子結構的化合物。 

 (3) 具有巨型離子結構的化合物。 

 A. 只有(1) 

 B. 只有(2) 

 C. 只有(1)和(3) 

 D. 只有(2)和(3) 

 

2. 氨氣不能把乾燥的紅色石蕊試紙變為藍色，原因是 

 A. 它是一種酸。 

 B. 它是中性的。 

 C. 它不含 OH
−離子。 

 D. 它不含 H
+離子。 

 

3. 下列哪項有關丁烷和戊烷的陳述不正確？ 

 A. 它們具有相似的化學性質。 

 B. 它們在常溫常壓下具有相同的物態。 

 C. 戊烷的熔點較丁烷的高。 

 D. 戊烷的相對分子質量較丁烷的大。 
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4. 1993年，科學家在實驗室內合成了 C1134H1146這種最大的個別烴分子，下列哪項有關這

種烴的預測必定不正確？ 

 A. 它在常温常壓下是固體。 

 B. 它含有碳-碳雙鍵。 

 C. 它在空氣中會不完全燃燒，生成一氧化碳和水。 

 D. 它如金剛石般堅硬。 

 

5. 下列哪些方法可用來辨別乙烷和乙烯？ 

 (1) 在黑暗中把氣體通入溴(溶於有機溶劑)。 

 (2) 把氣體通入通用指示劑。 

 (3) 把氣體通入酸化高錳酸鉀溶液。 

 A. 只有(1)和(2) 

 B. 只有(1)和(3) 

 C. 只有(2)和(3) 

 D. (1)、(2)和(3) 

 

6. 下列哪些液體射流會受帶電荷的棒影響而偏轉？ 

 (1) 己烷 

 (2) 乙醇 

 (3) 氫氯酸 

 A. 只有(1)和(2) 

 B. 只有(1)和(3) 

 C. 只有(2)和(3) 

 D. (1)、(2)和(3) 

 

7. 下列哪個分子不是以氫鍵互相牽引？ 

 A. 氨 

 B. 氟甲烷 

 C. 丙-2-醇 

 D. 硫酸 
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8. 參看以下化學電池： 

 

 下列哪項有關這化學電池的陳述正確？ 

 A. 金屬 P會釋出無色氣泡。 

 B. 若以鐵取代銅，所量度的電壓會較小。 

 C. 若以石墨電極取代金屬 P，金屬 P會釋出氯。 

 D. 這化學電池可用來把銅鍍在金屬 P上。 

 

9. 下列哪些有關赫斯定律的陳述正確？ 

 (1) 它指出反應的總焓變與反應所循的路線無關。 

 (2) 它指出反應的總焓變取決於生成物和反應物的焓差。 

 (3) 化學家利用這個定律來求出不可直接透過實驗來找出的反應焓變。 

 A. 只有(1)和(2) 

 B. 只有(1)和(3) 

 C. 只有(2)和(3) 

 D. (1)、(2)和(3) 

 

10. 20 cm
3乙烷在 95 cm

3氧中燃燒時會產生二氧化碳和水。未反應的氧的體積是多少？ 

(假設所有氣體的體積都是在常溫常壓下量度的。) 

 A. 20 cm
3
 

 B. 25 cm
3 

 C. 55 cm
3
 

 D. 70 cm
3
 

 

11. 參看以下反應： 

2SO2(g) + O2(g)  2SO3(g) 

在一實驗中，把 0.05 mol SO2(g)和 0.03 mol O2(g)加入 1 dm
3容器內，讓混合物達至平

衡。在平衡狀態下，SO3(g)的濃度為 0.04 mol dm
−3。反應的平衡常數是多少？ 

 A. 21.3 mol
−1

 dm
3
 

 B. 26.7 mol
−1

 dm
3
 

 C. 400 mol
−1

 dm
3
 

 D. 1600 mol
−1

 dm
3
 

銅 金屬 P 

稀 MgCl2(aq) 

電子流動方向 
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12. 下列哪種或哪些方法可以用來辨別一對對映異構體？ 

 (1) 利用旋光計量度它們的旋光性 

 (2) 比較對映異構體的沸點 

 (3) 比較對映異構體的密度 

 A. 只有(1) 

 B. 只有(2) 

 C. 只有(1)和(3) 

 D. 只有(2)和(3) 

 

13. X是在周期表中第三周期的元素，它的結構如下所示： 

 

 X是甚麼？ 

 A. 碳 

 B. 硅 

 C. 磷 

 D. 硫 

 

14. 下列哪項元素的熔點的正確排列次序？ 

 A. C > Ar > Be > Mg 

 B. C > Be > Mg > Ar 

 C. Mg > Be > C > Ar 

 D. Be > C > Ar > Mg 

 

15. 固體 X能與稀硫酸反應，但不會生成水，X是甚麼？ 

 A. 氫氧化鋅 

 B. 氧化鎂 

 C. 碳酸鉀 

 D. 氯化鈣 
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16. 溶液 X和溶液 Y的混合物是無色的透明溶液。把混合物和過量 NaOH(aq)加熱時會產

生帶刺激性氣味的氣體，並生成白色沉澱物。下列哪個有關 X和 Y的組合正確？ 

 溶液 X 溶液 Y 

A. (NH4)2SO4(aq) CaCl2(aq) 

B. (NH4)2SO4(aq) KCl(aq) 

C. NH4Cl(aq) MgSO4(aq) 

D. NH4Cl(aq) Pb(NO3)2(aq) 

 

17. 某學生利用以下裝置來研習反應速率。 

CaCO3(s) + 2HCl(aq) → CaCl2(aq) + H2O(l) + CO2(g) 

 

 該學生把棉布袋完全浸於酸中，並量度裝置的質量變化，以測定反應的初速，然後重

 複實驗，但只改變其中一個反應條件。在下列哪項情況下，兩個反應會有相同的初速？ 

 A. 使用相同質量的粉狀CaCO3(s) 

 B. 使用5 cm
3的2 mol dm

−3
 HCl(aq) 

 C. 使用20 cm
3的1 mol dm

−3
 HCl(aq) 

 D. 使用預先加熱至45°C的10 cm
3
 1 mol dm

−3
 HCl(aq) 

 

18. 把 1 g 鎂帶加入 50 cm
3
 0.1 M氫氯酸時，可在氣筒中收集到 47 cm

3氫。這反應的百分

 產率是多少？ 

 (相對原子質量：Mg = 24.3；在常溫常壓下，氣體的摩爾體積 = 24.0 dm
3
 mol

−1
) 

 A. 39.2% 

 B. 67.7% 

 C. 78.3% 

 D. 89.4% 

 

 

 

 

 

 

 

 

電子天平 

CaCO3(s) 溫度為 25°C的 10 cm
3
 

1 mol dm
−3

 HCl(aq) 
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19. 焗爐內的油脂和油可用濃氫氧化鈉溶液來除去。下列哪些有關過程中所涉及反應的陳

述正確？ 

 (1) 油脂和油被濃氫氧化鈉溶液水解。 

 (2) 濃氫氧化鈉溶液溶於水時會釋出大量熱能。 

 (3) 濃氫氧化鈉溶液與油脂或油反應，所產生的生成物可溶於水。 

 A. 只有(1)和(2) 

 B. 只有(1)和(3) 

 C. 只有(2)和(3) 

 D. (1)、(2)和(3) 

 

20. 下圖顯示化合物 X的結構： 

 

 下列哪項有關化合物 X的陳述不正確？ 

 A. 它的分子式是 C7H11NO2。 

 B. 它能使酸化高錳酸鉀溶液褪色。 

 C. 它能被在水中的硼氫化鈉還原。 

 D. 它可能是縮合聚合物的單體。 
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II 結構性問題結構性問題結構性問題結構性問題 (30 分分分分) 

 

1. 在一實驗中，某學生把 11.3 cm
3甲酸、36.4 cm

3乙醇和少量催化劑混合。 

HCOOH(l) + CH3CH2OH(l)  HCOOCH2CH3(l) + H2O(l) 

數小時後，反應達至平衡，5.0 cm
3反應混合物需要 25.0 cm

3的 0.25 M NaOH(aq) 完全

中和。 

(已知乙醇和甲酸的密度分別是 0.789 g cm
−3和 1.22 g cm

−3；乙醇和甲酸的摩爾質量同樣

是 46.0 g mol
−1。) 

(a) 寫出反應的平衡常數表示式。 (1分) 

(b) 計算反應前甲酸和乙醇的摩爾數。 (2分) 

(c) 計算在 5.0 cm
3 平衡混合物中甲酸的摩爾數。 (2分) 

(d) 計算反應的平衡常數。 (3分) 

 

 

2. 此題與氧化鎂 (MgO) 和五氧化磷 (P4O10) 有關。 

(a) 繪出氧化鎂的電子結構圖 (只需顯示最外層電子)。 (1分) 

(b) 解釋氧化鎂可否用來中和酸性土壤。 (1分) 

(c) 五氧化磷可透過把白磷 (P4) 在充足的空氣中燃燒來製備。寫出所涉及反應的化學方

程式。 (1分) 

(d) 比較MgO和 P4O10的沸點，解釋你的答案。 (2分) 
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3. 某學生在某溫度進行實驗，以研習下列反應。 

2ClO2(aq) + 2OH
−
(aq) → ClO2

−
(aq) + ClO3

−
(aq) + H2O(l) 

下表顯示了實驗結果。 

實驗實驗實驗實驗 
起始濃度起始濃度起始濃度起始濃度 (mol dm

−−−−3
) 初速初速初速初速 

(mol dm
−−−−3

 s
−−−−1

) [ClO2(aq)] [OH
−−−−(aq)] 

1 0.2 0.6 0.012 

2 0.2 1.5 0.030 

3 1.1 0.6 0.364 

(a) 推定這反應的速率方程。 (3分) 

(b) 計算在這溫度下，反應的速率常數。 (1分) 

(c) 略繪在其他反應物濃度不變的情況下，OH
−
(aq)的速率對濃度的坐標圖。 

   (2分) 

 

4. 下圖顯示了在溫度為 T的情況下的麥克斯韋−波爾茲曼分佈曲線。 

 

(a) 曲線圖的 y-軸是甚麼？ (1分) 

(b) 寫出以下各項所代表的意思。 

 (i) 曲線下的面積 (1分) 

 (ii) 曲線最高點的相應動能 (1分) 

 (iii) 曲線下的陰影面積 (1分) 

(c) (i) 在答案紙中，略繪在 T1下的曲線，當中 T1 > T。 (1分) 

 (ii) 比較曲線在 T和 T1時的一個不同之處。 (1分) 

 

 

 

動能 Ea 

T 
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5. 固氮法是把大氣中的氮轉化為不同種類的化合物的化學過程。在發明哈柏法之前，固

氮法可透過氰氨法來完成。氰氨法是放熱反應，當中碳化鈣 (CaC2)與氮在約 1000°C的

情況下反應，生成氰氨化鈣 (CaCN2) 和碳。 

(a) (i) 寫出氰氨法所涉及反應的化學方程式。 (1分) 

 (ii) 解釋氰氨法是否氧化還原反應。 (1分) 

(b) 若氰氨法是單步驟反應，略繪反應的能線圖。 (2分) 

(c) 解釋為甚麼在發明哈柏法之後氰氨法不再普遍。 (1分) 

 

試卷完試卷完試卷完試卷完 
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